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Skladištenje je centralni 
podsistem svakog informa-
cionog sistema i pokriva 
p o s l o v e  p r i j e m a , 

razmeštanja, popisa i isporuke artikala. 
Kako je prilikom rada s artiklima zastuplje-
na njihova kvantitativna i kvalitativna kon-
trola, u ovom članku opisaćemo i deo pod-
sistema kvaliteta. 

Artikli se, prema nameni, dele na robu, 
proizvode, materijale, rezervne delove, a 
na zalihama se razlikuju sopstveni, tuđi, 
pod carinskim nadzorom, konsignacioni i 
komisioni. Vođenje stanja po artiklima 
mora biti moguće na različite načine u 
osnovnoj i alternativnoj jedinici mere i u 
r a z n i m  p a ko v a n j i m a  k a o  š t o  s u 
proizvođačka, komercijalna i transportna. 
Organizacija skladišta može da bude po 
pozici jama (regalno) i l i sa slobodnim 
razmeštan jem, na raz l ič i tom n ivou 
detaljnosti: po dokumentima s identifika-
cionim kartonom artikla, po serijskom bro-
ju, šarži i rokovima trajanja. Softver treba 
da obezbedi neprekidno praćenje zaliha 
kontrolnim popisima, uključujući i opti -
mizaciju stanja zaliha i bar-kod identifikac-
iju. Dobro je izabrati ERP, kao što je, na 
primer, UPIS.Net, čiji model pratimo i koji 
ima kompletnu podršku, ukl jučujući i 
mobilne uređaje. Kontrola kvaliteta artika-
la u skladištima se, po pravilu, radi na ula-
zu. Po kojim će se cenama voditi zalihe, 
zavisi od namene artikala i biće detaljnije 
opisano u članku o knjigovodstvu.

Skladištenje
Prijem i kontrola pokrivaju poslove prijema 
artikala na skladištenje od domaćeg ili 
inostranog dobavljača, kao i iz sopstvenih 
proizvodnih pogona. Dobar ERP treba da 

podrži svaki oblik kvalitativne i kvantita-
tivne kontrole i da ih na odgovarajući način 
dokumentuje. 

Najčešći scenario prijema artikala u 
skladište, od eksternog isporučioca, radi 
se na osnovu otpremnice dobavljača i 
naloga za prijem koji se kreira u nabavci iz 
potvrđene porudžbenice. Na taj način je, 
prilikom kvantitativne kontrole moguće 
kontrol isat i kako neslaganja između 
otpremnice dobavljača i prispele količine 
tako i razlike između poručene i prispele 
količine. Ukoliko kvantitativna kontrola 
utvrdi neslaganje u prvom slučaju, pravi 
se zapisnik o količinskim razlikama. Drugi 
deo pomenutog scenarija je kvalitativna 
kontrola. Njoj podležu samo neki artikli, 
koji se primaju na prijemno mesto, gde se 
privremeno smeštaju do kontrole. Za te 
artikle automatski se kreira zahtev za 
kvalitativnu kontrolu po dokumentu ulaza, 
na osnovu koga kontrola kvaliteta radi 
potrebna ispitivanja. Po završenom ispiti-
vanju, u zavisnosti od rezultata kontrole, 
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U osnovi postoje tri 
načina smeštanja 
artikala u skladište: 
slobodan raspored, po 
nahođenju skladištara, 
na predefinisane 
pozicije gde jedan 
artikal uvek stoji na 
samo jednoj poziciji u 
isto vreme i na 
pozicije gde jedan 
artikal može u isto 
vreme da se nađe na 
više pozicija. Kod 
trećeg slučaja postoji 
više algoritama za 
inicijalno smeštanje
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artikli se razvrstavaju u ispravne, neis-
pravne i uslovne, a istovremeno se formi-
ra zapisnik o kvalitativnom prijemu. Artikli 
utrošeni na ispitivanje daju se na utrošak, 
a neispravni se uz zapisnik o kontroli kva
liteta vraćaju dobavljaču, dok se preostali 
primaju u skladište. Po pomenutim scena
rijima primaju se roba, materijali, sirovine, 
rezervni delovi i inventar. 

Prijem gotovih proizvoda i poluproizvo-
da radi se preko naloga za predaju, koji se 
kreira u proizvodnji iz radnih lista. Prilikom 
predaje proizvoda obavlja se kontrola 
kvaliteta, a ispitivanja i rezultati dokumen-
tuju u kontrolnim listama. Neispravni proiz-
vodi smeštaju se u skladište škarta, 
uslovno ispravni (doradivi) vraćaju u proiz-
vodnju na doradu, a ispravni primaju u 
skladište gotovih proizvoda.

Prijem tuđe i komisione robe radi se na 
isti način kao i prijem od dobavljača, s tim 
što se ona evidentira i razlikuje u skladištu 
kao posebna roba. ERP treba da omogući 
da se u istom skladištu može primati roba 
više vlasnika (komitenata). 

U osnovi postoje tri načina smeštanja 
artikala u skladište: slobodan raspored po 
nahođenju skladištara (bez beleženja 
pozicija), na predefinisane pozicije gde 
jedan artikal uvek stoji na samo jednoj 
poziciji u isto vreme i na pozicije gde 
jedan artikal može u isto vreme da se 
nađe na više pozicija. Kod trećeg slučaja 
postoj i v iše algor i tama za in ici ja lno 
smeštanje koji uglavnom koriste sledeće 
parametre: trenutno slobodne pozicije, 
frekvencije izlaza artikla, bliskost s incijal-
nom pozicijom i slično.

Skladišna manipulacija je modul koji 
svaki ERP treba da poseduje, a koji prati 
kretanje artikala u skladištu radi optimiza-
cije posla. Za neke vrste artikala potrebno 
je znati kojim su redom primani, pa ih izda-
vati istim redom, obrnutim redom ili po 
starosti. U tim slučajevima skladišta se 
vode po dokumentu i prilikom rasporeda ili 
premeštanja artikla po skladištu prati ih 
identifikacioni karton sa svim elementima 

koji nam omogućuju da ispunimo jedan od 
pomenutih zadataka. 

Isporuka i distribucija je modul koji 
pokriva poslove izdavanja i isporuke robe, 
materijala, delova i proizvoda iz skladišta, 
bez obzira na to da li je reč o sopstvenim, 
komisionim ili tuđim artiklima.

Eksterna i interna isporuka obavlja se 
na sl ičan način na osnovu naloga za 
isporuku ili paking liste koji nastaju u pro-
daji, a iz kojih, u skladištu, isporukom 
nastaje otpremnica ili otpremnica-račun. 
Paking l ista ukl jučuje pozici je s kojih 
treba da se obavlja otprema, šarže, seri-
jske brojeve il i artikle po starosti koji 
treba da se isporuče. Ako je u pitanju 
interni prenos, mora postojati mogućnost 
automatskog formiranja interne prijem-
nice kad roba stigne u drugi magacin, a 
ako se materijal daje na utrošak, mora 
imat i mogućnost vezivanja na radni 
nalog, odnosno mesto troška.

Bez obzira o kojoj je vrsti isporuke reč, 
na osnovu proračuna težine i zapremine 
transportnih pakovanja artikala, po svakoj 
otpremnici, obavlja se planiranje utovara u 
vozila sa izradom tovarnog lista.

Mobilna manipulacija  
u skladištu

Mobilni klijent za manipulaciju artiklima u 
skladištu dobija naloge od centralnog 
upravljačkog dela programa ili direktno iz 
ERP-a. Instrukcije stižu u vidu lansiranih i 
dodeljenih zadataka po dokumentima pri-
jemnica, tovarni list, otpremnica... Za 
otkazivanje zadataka i rešavanje spornih 
događaja takođe je zadužen centralni 
upravljački deo programa ili sam ERP. 
Kompletna manipulacija oslanja se na rad 
s bar-kodom, tako da je greška minimalna 
jer je identifikacija, lokacija, pa i količina 
artikala praktički nepogrešiva. Mobilni 
sof t ver uvećava ef ikasnos t rada u 
skladištu i doprinosi smanjenju troškova 
skladištenja.

Mobilni prijem artikala ubrzava i pojed-
nostavljuje postupak prijema budući da 
se korišćenjem pogodnosti mobilnog 

sof tvera pri jemnica s art ikl ima može 
uneti na samom mestu prijema, u toku 
samog prebrojavanja artikala. Asistencija 
softvera takođe je velika i prilikom izbora 
lokacije za smeštaj artikala, što može da 
u k l j u č i  i  r a z l i č i t e ,  go repomenu te 
algoritme.

Mobilno izdavanje artikala ubrzava i 
pojednostavljuje postupak otpreme artika-
la budući da se korišćenjem pogodnosti 
mobilnog softvera otpremnica za robu 
može overavati na samom mestu odvajan-
ja i prebrojavanja.

Razmeštaj artikala u skladištu takođe se 
obavlja pomoću zadataka koje po nekom 
pravilu nalaže upravljački deo softvera ili 
se radi samostalno, po nahođenju, odnos-
no očekivanoj isporuci i frekvenciji.

Mobilni popis artikala je modul koji znat-
no uvećava efikasnost rada jer ubrzava 
postupak evidencije prebrojanih artikala 
prilikom popisivanja. Moguće je češće 
raditi kontrolne popise, što znači bolji uti-
caj na smanjenje potencijalnih manjkova. 

Podaci s kojima radi mobilni softver 
prenose se automatski ili poluatomatski, 
preko bežične veze, u ERP, gde se dalje 
obrađuju.

Izveštajni sistem 
skladištenja 

Izveštajni sistem skladištenja pokriva poje-
dinačne promene i stanja sopstvenih i 
tuđih artikala na sopstvenim, komisionim i 
tuđim skladištima. Klasični izveštaji su 
magacinske kartice i lager liste. Stanja se 
iskazuju u različitim pakovanjima i jedinica-
ma mere, a prate se i kritične, nedostaju-
će, uvećane i zastarele zalihe sa stanjem i 
rezervacijama. Najčešće postoje i opomi-
njući izveštaji s rokom trajanja, velikim viš-
kovima, manjkovima i otpisanim količina-
ma artikala o predmetima koji su zaobišli 
kontrolu kvaliteta, onima s negativnim 
rezultatima kontrole i slično. Raspolažući 
svim pomenutim informacijama, moći ćete 
da donosite odluke koje će imati znatan 
uticaj na poslovni uspeh. 
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